
2022 年石家庄新华区中考数学备考真题模拟测评 卷（Ⅰ） 

 考试时间：90分钟；命题人：数学教研组 

考生注意： 

1、本卷分第 I卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，满分 100 分，考试时间 90 分钟 

2、答卷前，考生务必用 0.5 毫米黑色签字笔将自己的姓名、班级填写在试卷规定位置上 

3、答案必须写在试卷各个题目指定区域内相应的位置，如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新

的答案；不准使用涂改液、胶带纸、修正带，不按以上要求作答的答案无效。 

第 I 卷（选择题  30 分） 

一、单选题（10 小题，每小题3分，共计 30分） 

1、如图，在 ABC 中，D，E分别是边 AC ， BC 上的点，若 ADB EDB EDC≌ ≌ ，则 C 的度数为

（    ） 

 

A．15 B． 20 C．25 D．30  

2、把分式
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化简的正确结果为（   ） 
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3、以下四个选项表示某天四个城市的平均气温，其中平均气温最高的是（    ） 

A． 3 ℃ B． 15 ℃ C． 10 ℃ D． 1 ℃ 

4、下列分式中，最简分式是(    ) 
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5、若分式
2

3 x
有意义，则 x的取值范围是（ ） 

A． 3x   B． 3x   C． 3x   D． 3x   

6、如图，在数轴上有三个点 A、B、C，分别表示数 5 ， 3.5 ，5，现在点 C不动，点 A以每秒 2个单

位长度向点 C运动，同时点 B以每秒1.5个单位长度向点 C运动，则先到达点 C的点为（    ） 

 

A．点 A B．点 B C．同时到达 D．无法确定 

7、有下列四种说法： 

①半径确定了，圆就确定了；②直径是弦； 

③弦是直径；④半圆是弧，但弧不一定是半圆． 

其中，错误的说法有（  ） 

A．1 种 B．2 种 C．3 种 D．4 种 

8、下列等式成立的是(      ) 
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a b a b


 
 B．
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a b a b
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C．
1a

a b b



 D．

2

a ab

b b
  

9、下列解方程的变形过程正确的是（    ） 

A．由3 2 1x x  移项得：3 2 1x x    

B．由4 3 2 1x x   移项得：3 2 1 4x x    



C．由
3 1 2 1

1
2 3

x x 
  去分母得：3(3 1) 1 2(2 1)x x     

D．由  4 2 3 1 1x   去括号得： 4 6 2 1x    

10、如图，在⊙O 中，直径 CD⊥弦 AB，则下列结论中正确的是 (  ) 

 

A．AC=AB B．∠C= 1

2
∠BOD C．∠C=∠B D．∠A=∠B0D 

第Ⅱ卷（非选择题  70 分） 

二、填空题（5 小题，每小题 4分，共计 20 分） 

1、（1）定义“*”是一种运算符号,规定a b=2a b － ＋2015 ，则  1 －2 =________． 

（2）宾馆重新装修后，准备在大厅的主楼梯上铺设一种红地毯，已知这种地毯每平方米售价 40 元，

主楼梯道宽 2米，其侧面如图所示，则买地毯至少需要___________________ 元． 

 

2、在下列实数
31

5, ,0, , 36, 1.414,0.131131113
6 2


  （每两个 3之间依次多一个“1”）， 3 8 中，

其中无理数是________． 

3、已知点 O在直线 AB 上，且线段 OA＝4 cm，线段 OB＝6 cm，点 E，F分别是 OA，OB 的中点，则线

段 EF＝________cm. 
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4、a是不为 1的数，我们把
1

1 a
称为 a的差倒数，如：2的差倒数为

1
1

1 2
 


； 1 的差倒数是

1 1

1 ( 1) 2


 
；已知

1 2
3,a a 是

1
a 的差倒数，

3
a 是

2
a 的差倒数，

4
a 是

3
a 的差倒数，…依此类推，则

2019

a 

_____． 

5、已知一种商品，连续两次降价后，其售价是原来的四分之一．若每次降价的百分率都是 x ，则 x

满足的方程是________． 

三、解答题（5 小题，每小题 10 分，共计 50 分） 

1、平安路上，多“盔”有你，在“交通安全宣传月”期间，某商店销售一批头盔，进价为每顶 40

元，售价为每顶 68 元，平均每周可售出 100 顶．商店计划将头盔降价销售，每顶售价不高于 58 元，

经调查发现：每降价 2元，平均每周可多售出 40顶． 

（1）若该商店希望平均每周获利 4000 元，则每顶头盔应降价多少？ 

（2）商店降价销售后，决定每销售 1顶头盔就向某慈善机构捐赠 m元（m为整数，且1 5m  ），帮

助做“交通安全”宣传．捐赠后发现，该商店每周销售这种商品的利润仍随售价的增大而增大，求 m

的值． 

2、一个三位数 m，将 m的百位数字和十位数字相加，所得数的个位数字放在 m之后，得到的四位数

称为 m的“如虎添翼数”．将 m的“如虎添翼数”的任意一个数位上的数字去掉后可以得到四个新的

三位数，把四个新的三位数的和与 3 的商记为 ( )F m ．例如： 297m  ，∵ 2 9 11  ，∴297 的如虎添

翼数 n是 2971，将 2971 的任意一个数位上的数字去掉后可以得到四个新的三位数：971、271、

291、297，则
971 271 291 297

( ) 610
3

F n
  

  ． 

（1）258 的如虎添翼数是____________， (258)F  ___________． 

（2）证明任意一个十位数字为 0的三位数 M，它的“如虎添翼数”与 M的个位数字之和能被 11 整

除． 

（3）一个三位数 100 10 103s x y   （ x y 且 9x y  ），它的“如虎添翼数”t能被 17 整除，求

 F s 的最大值． 

3、如图，二次函数 y＝﹣x2＋bx＋c的图像经过点 A（﹣1，0），点 B（3，0），与 y轴交于点 C，连接

BC． 



 

（1）填空：b＝        ，c＝        ； 

（2）过点 C作CD x∥ 轴，交二次函数 y＝﹣x2＋bx＋c的图像于点 D，点 M是二次函数 y＝﹣x2＋bx

＋c图像上位于线段 CD上方的一点，过点 M作MN y∥ 轴，交线段 BC于点 N．设点 M的横坐标为 m，

四边形 MCND的面积为 S． 

①求 S与 m的函数表达式，并求 S的最大值； 

②点 P为直线 MN上一动点，当 S取得最大值时，求△POC周长的最小值． 

4、如图，一高尔夫球从山坡下的点O处打出一球，球向山坡上的球洞点A处飞去，球的飞行路线为

抛物线．如果不考虑空气阻力，当球达到最大高度12m 时，球移动的水平距离为9m．已知山坡OA与

水平方向 OC 的夹角为 30°，O、A两点间的距离为8 3m ． 

 

（1）建立适当的直角坐标系，求这个球的飞行路线所在抛物线的函数表达式． 

（2）这一杆能否把高尔夫球从点O处直接打入点A处球洞？ 

5、以下表格是某区一户人家 2021 年 11 月份、12 月份两次缴纳家庭使用自来水水费的回执，已知污

水费、水资源费等都和用水量有关，根据表中提供的信息回答下列问题： 
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表 1： 

上月指数 387 本月指数 403 

加减水量 0 吨 水量 l6 吨 

污水费 16.8 元 垃圾费 8.00 元 

水资源费 3.20 元   

水价 1.45 
水费

23.20 元 
 

违约金 0.00 元   

合计 51.20 元 缴费状态 已缴 

表 2： 

上月指

数 
403 

本月指

数 
426 

加减水

量 
0 吨 水量 a吨 

污水费 b元 垃圾费 8.00 元 

水资源

费 
4.60 元   

水价 1.45 

水费

33.35

元 

 



违约金 0.00 元   

合计 c元 
缴费状

态 
已缴 

（1）根据表 1可知，污水费每吨      元，水资源费每吨      元； 

（2）请写出表 2中 a＝      ，b＝      ，c＝      ； 

（3）若该用户某个月份缴纳该项费用回执中合计是 89 元，则该用户这个月共消耗自来水多少吨？ 

 

-参考答案- 

一、单选题 

1、D 

【分析】 

根据 EDB EDC≌ ，推出 90 ,DEB DEC DBE DCE      ，再由 ADB EDB≌ ，得到

90 ,DAB DEB DBA DBE      ，利用直角三角形中两个锐角互余即可得出. 

【详解】 

∵ EDB EDC≌ ，∠DEB+∠DEC=180°， 

∴ 90 ,DEB DEC DBE DCE      ， 

又∵ ADB EDB≌ ， 

∴ 90 ,DAB DEB DBA DBE       

∴ 90DBA DBE DCE    ， 

即 30DBA DBE DCE        

故选：D． 

【点睛】 
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本题考查了全等三角形的性质，直角三角形两个锐角和等于 90°，掌握全等的性质是解题的关键. 

2、A 

【分析】 

先确定最简公分母是（x＋2）（x−2），然后通分化简． 

【详解】 

2 2

2 2

x x

x x

 


 
＝
 

 

2 22 ( 2)

( 2) 2

x x

x x

 



＋

＋
＝

2

8

4

x

x




； 

故选 A． 

【点睛】 

分式的加减运算中，异分母分式，则必须先通分，把异分母分式化为同分母分式，然后再相加减． 

3、D 

【分析】 

根据负数比较大小的概念逐一比较即可． 

【详解】 

解析： 1 3 10 15      ℃ ℃ ℃ ℃． 

故选： D  

【点睛】 

本题主要考查了正负数的意义，熟悉掌握负数的大小比较是解题的关键． 

4、C 

【详解】 

【分析】最简分式的标准是分子，分母中不含有公因式，不能再约分．判断的方法是把分子、分母分

解因式，并且观察有无互为相反数的因式，这样的因式可以通过符号变化化为相同的因式从而进行约

分． 



【详解】A、分式的分子与分母中的系数 34 和 85 有公因式 17，可以约分，故 A 错误； 

B、
2 2y x

x y




=

y x y x

x y

 



（ ）（ ）
＝y−x，故 B错误； 

C、分子分母没有公因式，是最简分式，故 C正确； 

D、  
2 2

2

x y

x y




=  2

x y x y

x y

 



（ ）（ ）
=

x y

x y




，故 D 错误， 

故选 C． 

【点睛】本题考查了最简分式，熟练掌握最简分式的概念是解题的关键.分式的化简过程，

首先要把分子分母分解因式，然后进行约分． 

5、A 

【解析】 

试题解析：根据题意得：3-x≠0, 

解得：x≠3. 

故选 A. 

考点：分式有意义的条件. 

6、A 

【分析】 

先分别计算出点 A与点 C之间的距离为 10，点 B与点 C之间的距离为 8.5，再分别计算出所用的时

间． 

【详解】 

解：点 A与点 C之间的距离为：5 ( 5) 5 5 10     ， 

点 B与点 C之间的距离为：5 ( 3.5) 5 3.5 8.5     ， 

点 A以每秒 2个单位长度向点 C运动，所用时间为 5210  （秒）； 
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同时点 B以每秒1.5个单位长度向点 C运动，所用时间为
17 2

8.5 1.5 5
3 3

   （秒）； 

故先到达点 C的点为点 A， 

故选：A． 

【点睛】 

本题考查了数轴，解决本题的关键是计算出点 A与点 C，点 B与点 C之间的距离． 

7、B 

【分析】 

根据弦的定义、弧的定义、以及确定圆的条件即可解决． 

【详解】 

解：圆确定的条件是确定圆心与半径，是假命题，故此说法错误； 

直径是弦，直径是圆内最长的弦，是真命题，故此说法正确； 

弦是直径，只有过圆心的弦才是直径，是假命题，故此说法错误； 

④半圆是弧，但弧不一定是半圆，圆的任意一条直径的两个端点把圆分成两条弧，每一条弧都叫半

圆，所以半圆是弧．但比半圆大的弧是优弧，比半圆小的弧是劣弧，不是所有的弧都是半圆，是真命

题，故此说法正确． 

其中错误说法的是①③两个． 

故选 B． 

【点睛】 

本题考查弦与直径的区别，弧与半圆的区别，及确定圆的条件，不要将弦与直径、弧与半圆混淆． 

8、D 

【分析】 

根据分式的基本性质进行判断. 

【详解】 



解：A、分子、分母同时除以-1，则原式=
10

a

a b
，故本选项错误； 

 B、分子、分母同时乘以-1，则原式=
a

a b 
，故本选项错误； 

 C、分子、分母同时除以 a，则原式=

1

1
b

a


 ，故本选项错误； 

 D、分子、分母同时乘以 b，则原式=
2

ab

b
，故本选项正确. 

故选 D. 

【点睛】 

本题考查了分式的基本性质.特别要注意：分式的分子、分母及本身的符号，任意改变其中的两个，

分式的值不变. 

9、D 

【分析】 

对于本题，我们可以根据解方程式的变形过程逐项去检查，必须符合变形规则，移项要变号． 

【详解】 

解析：A．由3 2 1x x  移项得：3 2 1x x   ，故 A错误； 

B．由4 3 2 1x x   移项得：3 2 1 4x x    ，故 B错误； 

C.由
3 1 2 1

1
2 3

x x 
  去分母得：    3 3 1 6 2 2 1x x    ，故 C错误； 

D.由  4 2 3 1 1x   去括号得： 4 6 2 1x    故 D 正确． 

故选：D． 

【点睛】 

本题主要考查了解一元一次方程变形化简求值，解题关键是：必须熟练运用移项法则． 

10、B 
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【分析】 

先利用垂径定理得到弧 AD=弧 BD，然后根据圆周角定理得到∠C= 1

2

∠BOD，从而可对各选项进行判

断． 

【详解】 

解：∵直径 CD⊥弦 AB， 

∴弧 AD =弧 BD， 

∴∠C= 1

2

∠BOD． 

故选 B． 

【点睛】 

本题考查了垂径定理和圆周角定理，垂径定理：垂直于弦的直径平分这条弦，并且平分弦所对的两条

弧．圆周角定理：在同圆或等圆中，同弧或等弧所对的圆周角相等，都等于这条弧所对的圆心角的一

半． 

二、填空题 

1、2019；    800．     

【分析】 

（1）利用已知的新定义计算即可得到结果； 

（2）根据题意，结合图形，先把楼梯的横竖向上向左平移，构成一个矩形，再求得其面积，则购买

地毯的钱数可求． 

【详解】 

解：（1）∵a b=2a b - +2015   

∴  1 －2 =2-（-2）+2015=2019； 

（2）如图，利用平移线段，把楼梯的横竖向上向左平移，构成一个矩形，长宽分别为 6 米，4米， 

∴地毯的长度为 6+4=10 米，地毯的面积为 10×2=20 平方米， 
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